



Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ ΟΜΙΛΙΩΝ

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ: Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΡΤΥΡΙΩΝ

Αν και η μνήμη είναι ένα διακύβευμα της εξουσίας, αν και επιτρέπει συνειδητές ή ασύνειδες χειραγωγήσεις, αν και υπακούει σε ατομικά ή συλλογικά συμφέροντα, η ιστορία, όπως και όλες οι επιστήμες, έχει ως πρότυπό της την αλήθεια...

«Ο ιστορικός δεν έχει το δικαίωμα να ακολουθεί μια αποδεικτική διαδικασία σε πείσμα των μαρτυριών, να υπερασπίζεται μια υπόθεση, όποια κι αν είναι αυτή. Οφείλει να δεμολιώνει και να διακρύπτει την αλήθεια ή αυτήν που νομίζει για αλήθεια. Αλλά του είναι αδύνατο να είναι αντικειμενικός, να κάνει αφαίρεση των αντιλήψεών του για τον άνθρωπο, κυρίως όταν πρόκειται να εκτιμήσει τη σπουδαιότητα των γεγονότων και των αιτιακών σχέσεων» (L. Génicot, «*Simple observations sur la façon d'écrire l'histoire*», *Travaux de la faculté de Philosophie et Lettres de l'Université catholique de Louvain*, XXIII, Louvain-la-Neuve 1980, σ. 112)...

Αν κάποιος δειλήσει... να εφαρμόσει στην ιστορία το απόφθεγμα του μεγάλου φιλελεύθερου δημοσιογράφου C. P. Scott, σύμφωνα με το οποίο «τα γεγονότα είναι ιερά, η γνώμη είναι ελεύθερη», πρέπει να κάνει δύο παρατηρήσεις. Η πρώτη είναι ότι το πεδίο της γνώμης είναι λιγότερο πελώριο στην ιστορία από όσο νομίζει ο αμύητος... Η δεύτερη είναι πως... τα γεγονότα είναι λιγότερο ιερά από ό,τι νομίζουμε, αφού... το γεγονός δεν αποτελεί στην ιστορία την ουσιαστική βάση της αντικειμενικότητας, γιατί τα ιστορικά γεγονότα κατασκευάζονται και δεν είναι δεδομένα και, ταυτόχρονα, επειδή η αντικειμενικότητα, στην ιστορία, δεν συνίσταται στην καθαρή υποταγή στα γεγονότα...

Η αμεροληψία δεν απαιτεί παρά τιμιότητα από μέρους του ιστορικού· η αντικειμενικότητα προϋποθέτει περισσότερο...

(Απόσπασμα από το βιβλίο του Ζακ Λε Γκοφ, *Ιστορία και Μνήμη*, μτφρ. Γιάννης Κουμπουρλής, εκδόσεις Νεφέλη, Αθήνα 1998, σ. 160-163)




Τρίτη 7 Φεβρουαρίου 2006

Κυπριακή αρχαιολογία, σύγχρονη νομισματική και πολιτική χειραγώγηση.

Η αποικιακή νομισματοκοπία της Κύπρου

Ομιλητής: Μιλτιάδης Χατζόπουλος,

Διευθυντής Ινστιτούτου Ελληνικής και Ρωμαϊκής Αρχαιότητας/ΕΙΕ

Ωρα έναρξης: 19.30




Τρίτη 14 Φεβρουαρίου 2006

Διπλωματία και Πολιτική στους Αρχαίους Ολυμπιακούς Αγώνες

Ομιλητής: Πάνος Βαλαβάνης,

Αν. Καθηγητής Κλασικής Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Αθηνών

Ωρα έναρξης: 19.30




Τρίτη 21 Φεβρουαρίου 2006

Πολιτικές χρήσεις των ιστορικών μαρτυριών

Ομιλητής: Ιωάννης Κουμπουρλής,

Δόκιμος Ερευνητής, Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών/ΕΙΕ

Ωρα έναρξης: 19.30


Τρίτη 28 Φεβρουαρίου 2006

Στρογγυλό Τραπέζι

Η χρήση του παρελθόντος για τη διεκδίκηση του παρόντος

Συμμετέχουν: Χριστίνα Αγγελίδη,

Διευθύντρια Ερευνών, Ινστιτούτο Βυζαντινών Ερευνών/ΕΙΕ

Χριστίνα Κουλούρη,

Καθηγήτρια στο Τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής,

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

Δημήτρης Κυρτάτας,

Αν. Καθηγητής Αρχαίας Ιστορίας, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Θανάσης Καλπαξής,

Καθηγητής Κλασικής Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης-

Διευθυντής Ινστιτούτου Μεσογειακών Σπουδών/ΙΤΕ (Κρήτης)

